
CARACTERIZAREA TEHNOLOGICA 
A CERAMICII STARCEVO-CRIŞ DE LA DULCEANCA 

Pentru cercetarra materialelor ceramice de la Dulceanca au fost analizate 
fragmente prelevate din două bcrdeie: bordeiul I cu fragmente de ceramică de uz 
comun şi fragmente cu angobă roşie şi bordeiul 3 cu fragmente de ceramică de 
uz rom un. l'nul dintre fragmentele din bordeiul :1 are urme de oxizi de fier, care 
rot fi atribuite fie unei angobe aproape total şterse, fie mai degrabă unui depozit. 
de oxizi c!C' fier. 

\'ariaţia fragmentelor în func[ie de diametrul lor nu pune în evidenţă o rela
ţie strânsă între aceste două dimensiuni (fig. I). Deşi au diametre mai mari, frag-
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Fig. 1. Repartiţia ceramicii Star&vo-Criş de la Dulceanca după· diametru şi grosimea pereţilor 
vaselor: A = grosimea pereţilor ln mm; B = diametrul vaselor ln mm; bordelul 1 = ceramică 

de uz comun 0; ceramică cu angobă •; bordelul 3 = ceramică de uz comun !:::. . 
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mentele ele Ya.sc dr uz romun din bordeiul 3 prezintă ram arclea~i grosimi cu frag
mentele ceramice de uz comun din bordeiul 1. La fragmentele de vase cu angobă 
roşie din bordeiul l, cu diametre între 150-250 mm, grosimea peretelui variază 
în limite şi mai largi, între 5, 1 şi 12, 1 mm. Gruparea punctelor ceramicii cu an
gobă arată totuşi existenţa a două tipuri de vase, unele cu pereţii mai subţiri 
(5-7 mm), iar altele cu pereţii mai groşi (8,5-12 mm). 

Această reparti!ic a fiecărui grup de fragmente cu grosimi diferite la diametre 
de mărime apropiată se datoreşte şi provenienţei lor din diferite păr\i ale corpului 
vaselor. 

Poziţia punctelor în figura 1 demonstrează că fragmentele vaselor ele uz 
comun din bordeiul 1 provin de la vase mai mici decât fragmentele cu angobă, 
deşi grosimea celor două feluri de fragmente este practic asemănătoare. De asemenea. 
vasele de uz comun din bordeiul 3 au aproape aceleaşi mărimi cu vasele cu angobă 
din bordeiul I, dar grosimea pereţilor lor variază în limite mai reduse. 

Repartiţia ceramicii după grosime şi porozitate arată că arealele celor trei 
grupe analizate se suprapun, dovedind că trhnologia lor de pastă este aceeaşi 
(fig. 2). 

Ceramica de uz comun descoperită în bordeiul 3 ocupă in diagramă suprafa\a 
cea mai mică, atât ca grosime, cât şi ca porozitate, dovedind prin aceasta o tehno
logie restrictivă ca porozitate şi degresare, în conditiilc unei paste cu multe granule 
de dimensiuni milimetrice. Acest lucru se datoreşte probabil unor surse de lut 
bine cunoscute şi unei paste ceramice cu o formulă de degresare impusă de o tra
diţie îndelungată. 

La ceramica din bordeiul 1, fragmentele ru angobă au arealul cel mai extins 
în comparaţie cu ceramica de uz comun din ambele bordeie. Această varia\ie mai 
mare a porozităţii şi grosimii se datoreşte, probabil, pe de-o parte formei şi mări-
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Fig. 2. Variaţia porozltăţll ceramlcH de la Dulceanca ln funcţie de grosime. A= porozitatea(%); 
B = grosimea pereţilor ln mm; bordelul 1 = ceramică de uz comun 0; ceramică cu angobă •; 

bordelul 3 = ceramicii de uz comunt:>. 

42 

https://biblioteca-digitala.ro



mii vaselor cu angobă, iar pc de altă parte necesităţii aderenţei angobei la peretele 
vaselor în cond iţiilc unei arderi neuniforme practicate in aşezare. 

Câteva analize de extrase în acid clorhidric1 au evidenţiat un conţinut între 
1,02-2,53% Fe20 3 în masa ceramică a fragmentelor analizate. Aceste cantităţi 
de fier sunt caracteristice pentru unele depozite aluviale, depozite de terasă şi 
loessuri remaniate, care pot constitui sursa de material pentru pastă. De altfel, 
în compoziţia masei ceramice apar totdeauna granule de cuarţ rulat, frecvent opa
lin, alături de granule de cuarţ angular. Uniformitatea masei ceramice este eviden
ţiată de un conţinut mediu de mică fină. Forma şi frecvenţa acestor materiale 
indică provenienţa pastei din depozitele aluviale locale. 

Pentru confirmarea sursei de pastă şi precizarea naturii materialului angobei, 
ca şi a condiţiilor de ardere a fost determinat gradul de înroşire atât pentru angobă, 
cât şi pentru masa întregii ceramici analizate 2 • 

Din histograma prezentată în figura 3 reiese că gradul de înroşire a pastei 
ceramice, pentru cele trei grupe de fragmente variază între 0-6, iar pentru angobă 
9-26,6. Aceste intervale deosebite ale celor două categorii de materiale sunt deter-
minate de conţinutul mai mare de fier în angobă, precum şi de oxidarea mai 
accentuată a feţelor vaselor. Accentuarea culorii roşii pe latura exterioară a vase
lor în contact cu atmosfera oxidantă din spaţiul de ardere este vizibilă la bucăţelele 
de angobă uşor detaşate de pe fragmente, cu feţele exterioare mai roşii decât cele 
interioare. 

Histograma nu arată diferenţe intre masa ceramică a celor trei grupe de frag
mente din aşezare, confirmând şi pe această cale acelaşi tip de surse pentru pastă şi 

aproximativ aceleaşi condiţii de ardere. 
Angoba vaselor din bordeiul 1 este un material mai fin decât masa ceramică 

a vaselor şi are o matrice argiloasă cu goethit. Acest mineral provine din hidro-
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Fig. 3. Repartiţia pastel şi angobei ln funcţie de gradul de lnroşire: A= n; B = gradul de 
lnroşlre; ceramici de uz comun, bordelul 1 rzi; ceramici de uz: comun, bordelul 3 O; ceramici 

cu angobA IBJ; ceramici cu angobA dln bordelul 1 •. 
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goethit şi arată că la suprafaţa Yasclor temperatura a depăşit 350° --100°C, fiind 
sub 450°C temperatura de dehidroxilare a caolinitului pus în evidenţă prin di
fracţia raze lor X. 

Rezultă că angoba are oxizi de fier într-o masă fină argiloasă, ceea ce-i confir
mă provenienţa din strate sedimentare. În figura 3, probele de angobă se află în 
două intervale, între 9-16 şi peste 20. Angoba cu grad de înroşire între 9-16 
provine, probabil, dintr-un lemn, pe când probele cu grad de înroşire peste 20 
pot fi dintr-un sol roşu sau dintr-o acumulare de oxizi într-un strat cu textură 
uşoară 3 • In ambele cazuri, meşterii olari din neoliticul timpuriu de la Dulceanca 
au fost nevoiţi să obţină o barbotină pentru angobă prin decantare ş1 eliminarea 
părţilor grosiere (nisip) din materialul sedimentar. 

În concluzie, analizele efectuate asupra fragmentelor ceramice StarceYo-Criş 
de la Dulceanca scot în evidenţă o singură tehnologie de pastă cu degresare cu 
masă vegetală atât pentru ceramica de uz comun din ambele bordeie, cât şi pentru 
ceramica cu angobă roşie. 

In comparaţie cu ceramica din bordeiul 1, cea de uz comun din bordeiul 3 
apare ca o ceramică cu limite de grosimi şi porozităţi mai restrânse, sugerând o 
tradiţie tehnologică îndelungată, care a determinat surse bine definite şi o for
mulă de pastă cu limite de degresare strânse. 

Angoba roşie a vaselor din bordeiul 1 provine din două surse, una de lut 
de tipul lehmului şi alta mai bogată în oxizi de fier de tipul acumulărilor în 
strate cu textură uşoară, cum ar fi depozitele nisipos-lutoase de terasă sau cele 
aluviale. In ambele cazuri, materialul sedimentar a fost prelucrat ca barbotină, 
îndepărtând probabil prin decantare materialul mai grosier de dimensiunea nisi
pului. 

lng. GHEORGHE GÂŢĂ 

NOTE 

1 Extracţie ln HCI 6 n şi determinarea fierului prin absorbţie atomică. 
2 Gradul de lnroşlre a fost calculat după Torrent, Schwatmann şi Schulze, citat de C. Cră

ciun şi colaboratorii, Publ. SNRSS, nr. 26 A, pag. 162, Bucureşti, 1989. 
3 Conţinutul de Fe10 3 al acestor două probe este de 10,2 % şi 12,4 % şi a fost obţinut prin 

fotocolorlmetrle de reflexie la 560 niµ. 

https://biblioteca-digitala.ro




